

# “岗课赛证”融合下中职会计专业课程体系建设探究

熊国海

(肇庆市工业贸易学校, 广东 肇庆 526060)

摘要: 在教改改革的背景下, 提升会计专业人才培养质量, 培养高素质技能人才, 成为中职会计专业课程改革的焦点。在以往的专业人才培养过程中, 由于专业课程体系不完善、实践教学力度不足, 学生的岗位实践能力很难满足企业需求, 教师教学内容与技能竞赛联系不密切。通过推动“岗课赛证”融合, 加大专业课程的建设力度, 联系企业岗位需求重构课程教学体系, 衔接证书考试与课程内容, 并结合技能竞赛, 让学生全面学习会计专业、职业技能证书、岗位要求、技能竞赛相关的知识和技能, 提升其综合技能。本文立足“岗课赛证”融合背景, 阐述中职会计专业课程体系建设的内涵, 分析影响会计专业学生职业发展的因素, 探讨课程体系建设策略。

关键词: “岗课赛证”融合; 中职会计; 课程体系建设; 探究

随着新《职业教育法》的颁布与实施, 中职教育迎来了新的变革, 越来越重视人才的全面发展, 致力于培养应用型的高素质技能人才。会计专业作为中职学校的传统专业, 在新的职业教育背景下, 需要重视学生的专业技能培育, 不断增强人才的就业竞争力, 以适应专业相关岗位需求。“岗课赛证”模式作为一种新兴人才培养模式, 在职业教育中取得了较为亮眼的成绩, 尤其在中职会计专业教学中, 该模式的应用有效提升了学生的职业技能证书通过率, 与此同时, 学生的会计职业技能也能够得到有效锻炼, 职业竞争力得到了有效增强。但从中职学校“岗课赛证”模式的应用现状来看, 更多的关注点主要在学生的职业技能证书考试方面, 注重理论知识的传输, 而忽视了学生的专业技能培养。这导致很多学生虽然通过了技能证书考试, 但实践技能却难以满足岗位要求。此外, 中职学生存在学习能力较弱、基础水平偏低等问题, 尤其是面对专业学习, 大多数学生入学之前并未接触过会计专业知识, 这进一步增加了人才的培养难度。就此而言, 中职学校在培养会计专业人才时, 应该注重学生综合素质和专业能力的全面培养, 积极构建“岗课赛证”融合的专业课程体系, 进一步促进学生专业素养培育, 强化其职业竞争力。

## 一、“岗课赛证”融合下中职会计专业课程体系建设的内涵

从“岗课赛证”这四个字的内涵来看, 其中, “岗”即岗位要求, 也就是说, 在中职会计专业课程体系构建中需要以社会的岗位要求为基本目标。即不仅要让学生获得毕业证书和初级会计专业技能证书, 还要注重学生的就业能力培养, 使其所具备的职业技能能够满足未来的岗位要求, 在设置专业课程时注重学生的全面发展。“课”所指的就是专业课程, 就会计专业课程来说, 应该分为理论和实训课程两部分。在中职会计专业课程设置中, 需要教师在夯实学生理论知识基础的同时, 进一步结合会计技能证书以及会计技能大赛等, 根据会计相关岗位需求, 促进学生知识技能和文化水平的全面培养。“赛”所指的就是专业技能大赛, 就会计专业来说, 包括会计技能比赛、税务技能大赛等, 通过参加这些技能比赛, 不仅能够帮助检验学生的技能实践水平和专业教学质量, 还能够有效增强学生的实践能力, 提升其综合知识应用能力。“证”所指的就是证书, 涵盖毕业证书、各种专业技能证书等。

总体而言, 基于“岗课赛证”融合模式下, 在进行中职会计专业课程体系的构建时, 学校应该积极转变人才培养观念, 强化专业课程和实际岗位需求的对接, 注重学生理论和实践技能的全

面培养, 培养具备扎实理论知识, 具有专业技能证书并能够满足会计岗位技能需求的复合型技能人才。

## 二、影响中职会计专业学生发展的因素分析

### (一) 实践教学力度有待增强

根据中职学校的会计人才培养需求来看, 应该加重学生的会计实操技能培养, 强调学生的综合技能应用, 以满足社会的岗位需要。基于这样的培养目标, 中职会计专业教学也越来越重视学生的实践技能培养。但随着近年来我国财税政策的不断变革以及信息化的发展, 中职会计专业教学也需要与时俱进, 不断更新教学内容和相关实训设备。但目前来看, 受资金投入所限很多中职学校对于实践教学内容和实训设备的更新比较缓慢, 导致实践教学与实际岗位需求脱离严重, 学生的实践能力难以满足岗位的能力要求。此外, 部分中职学校过于重视学生的理论知识教学, 致使实训课时安排不足, 影响了学生的会计实践技能培养。

### (二) 专业课程与技能竞赛衔接不足

在会计专业教学中融入职业技能比赛, 对于学生的知识综合能力培养具有一定意义, 有助于学生职业能力的培养。但在中职会计专业教学中, 很多学生对于技能比赛的参与度较低, 参与兴趣不足。这与学生专业知识基础薄弱, 综合技能欠缺等因素离不开关系。究其根本原因, 主要就是中职学校并未能依据技能比赛的参赛要求进行专业课程和教学内容的优化调整, 难以切实落实“以赛促学”教学目标。很多中职学校通常只是在学校中挑选能力较为优秀的学生来参与技能比赛, 以达到获奖目的, 在进行技能培养时, 也主要对参赛的学生进行相关比赛技能的培养, 而并未将技能比赛做到普及化, 这导致“以赛促学”的作用难以充分发挥出来。

### (三) 学生考证通过率有待提高

对于中职会计专业学生来说, 其需要考取的职业技能证书主要就是初级会计专业技术资格证书、各种1+X证书等, 相较于以往的会计从业资格证书, 现有证书的通过难度较大, 加之中职学生的学习能力不足, 导致学生的证书通过率较低。基于此, 部分中职学校已经不再将技能证书作为学生毕业的硬性要求, 导致部分学生越来越不重视证书的考取, 参加证书考试的主动性越来越差。此外, 一些中职学校对于技能证书的相关教学内容设置不足, 学生所学内容与证书的考试内容联系不多, 这也导致了学生考证通过率不足, 同时这也降低了学生的就业竞争力。

### 三、“岗课赛证”融合下中职会计专业课程体系建设路径

#### (一) 立足职业岗位需求, 定位专业课程内容

中职教育的目的是提供社会服务, 为会计岗位培养更多的技能型人才, 注重学生技能的提升。会计专业学生的学习内容与学习计划主要依据为企事业单位会计岗位的需求。会计岗位分为不同的职位, 如出纳、税收核算、成本核算与会计管理等, 不同职位对工作人员的能力要求不同。具体来说, 出纳需要工作人员具备熟练结算现金的能力、可以以相关政策为指导进行业务登记等。税收核算职位需要工作人员熟知税务流程。成本核算需要工作人员立足企业实际经营情况, 对产品成本进行正确计算, 同时还要根据成本报表对成本的增减原因进行剖析等。结合笔者对市场的了解情况, 通常大规模企业会计岗位分工较为精细, 小规模企业因为效益有限, 通常需要控制人工成本, 甚至工作人员要身兼数职, 这就需要学生有较强的综合能力。大部分学生进入工作岗位后, 都要从基层做起, 基层岗位对出纳、会计、税务等专业知识要求较多。笔者认为中职学校要结合实际职业需求, 对专业课程进行优化, 及时完善各方面内容, 为专业课程体系的构建奠定基础。

#### (二) 融合职业技能竞赛活动, 提升会计专业技能

我国从 2012 年开始, 会计职业技能竞赛已经被列入全国职业技能大赛体系当中。随后各地区会结合实际的区域和学校情况, 组织会计职业技能大赛。一般来说, 竞技场下的学生求胜欲会更加强烈, 他们愿意主动克服困难, 以饱满的热情投入到训练中去, 学习效率也会得到提升。根据学生实际参与来看, 参与会计竞赛的学生专业理论知识更扎实, 实操技能水平更高, 特别是表现优异获得证书的团体或是个人, 未来就业之路上的“敲门砖”也更加坚实。不过, 真正参与技能竞赛的学生只占小比例, 专业技能证书主要在于对会计理论知识的考核, 职业技能竞赛更为注重的是学生的实践能力。举办方和教师要通过竞赛展现出学生的职业能力, 充分发挥技能竞赛的价值, 使其和专业课程相融。会计职业技能比赛内容既包括理论, 也含有实践。但是学生的实操能力、会计业务信息化处理能力等是考核的重点。所以教师要在日常教学和职业技能竞赛中架起一座桥梁, 让学生在平时的学习中了解竞赛难度、内容, 增加实训学时, 以此提升自身的专业技能。

#### (三) 对接证书考试内容, 提升学生通过率

从会计从业资格证考试被取消开始, 大部分企业对于学生是否已经考取初级会计专业技术资格更为重视。此证书代表了对理论知识与实操技能的认可, 但因此证书需要在毕业以后才能报名考试, 学生失去了一次在校期间考验自我的机会。为此, 根据各校申请的 1+X 职业技能等级证书种类, 设置相应的课程, 需要注意的是学校要充分考虑到学生自身认知水平和接受能力的不同, 要以他们的考试需求为准, 必要时可对基础薄弱的学生进行针对性辅导, 以提升学生考证通过率。学生走出校门后, 可结合自己的职业规划, 选择是否参加专业技术资格证书或者职业资格证书考试。

#### (四) 立足“岗课赛证”导向, 反馈课程教育成效

评价环节是完成教学活动后, 对学生学习过程进行综合评价的阶段, 是反馈课程教育成效的最佳时机。此环节, 通过教师、学生的总结, 可以及时发现存在的问题, 以便学生可以在后续的学习中制定针对性计划。为发挥“岗课赛证”的导向作用, 教师在教学知识讲授完毕后, 要对传统的评价方式进行创新, 突破原

本评价结构的局限, 把技能竞赛和岗位需求列入到评价标准之中, 便于学生采纳评价环节的反馈, 真正了解自身知识的掌握情况, 及时查漏补缺。另外, 为使学生更好地参与到评价环节, 教师可采用如自评、互评等, 使评价的形式更具多样化。例如, 教师在讲解《应收账款》的教学内容时, 教师可对传统评价机制进行创新, 凸显“课岗证赛”的特点, 促使学生“三省吾身”。课上, 教师可先采取小组合作或问题探究的方式, 给予学生正确引导, 如应收账款含义、内容, 又或是坏账损失核算等, 使学生的基础知识更加扎实。随后, 教师可从助理会计师考试中筛选部分符合学生水平的题目, 组织学生进行训练, 让学生以做题的方式自我测试, 反馈本次课程讲解的效果。

### 四、结语

“岗课赛证”融合下的中职会计专业课程体系构建受到多方面因素的影响, 学生的理论知识与实践技能要兼顾, 以提升学生的实践能力。与此同时, 中职学校还要加强教师队伍的建设, 为学生创造更多的实践教学条件。随着职业教育改革进一步深入, 对中职教育提出的要求更高, 所以中职学校更要立足本校实际情况, 密切校企合作, 融合职业技能竞赛活动, 对接证书考试内容等完善会计专业的课程体系建设。

### 参考文献:

- [1] 莫燕桦. 中职会计专业“课岗证赛”相融合的一体化教学模式研究[J]. 现代职业教育, 2021(39): 18-19.
- [2] 郑楚君. 中职会计专业岗课证赛融合的人才培养模式研究与探索[J]. 经贸实践, 2018(24): 275.
- [3] 高旋. 岗课证赛深度融合的会计专业人才培养模式的构建[J]. 中国新通信, 2020, 22(12): 179.
- [4] 李海英, 张楠, 李庭. 职业院校会计专业“岗课证赛对接、德能识业共育”人才培养模式研究[J]. 商业经济, 2019(9): 195-196.
- [5] 陈林. “岗-课-证-赛”融通导向下“初级会计实务”教学改革研究[J]. 金华职业技术学院学报, 2019, 19(2): 9-13.
- [6] 胡源珍. “岗课证赛”融合的《税务会计》课堂教学改革研究[J]. 教育现代化, 2019, v.6(99): 58-59.
- [7] 高丹. 高职会计专业“岗课证赛融合”教学模式探索研究——以榆林职业技术学院为例[J]. 现代经济信息, 2016(025): 403-404.
- [8] 王峰声. 高职会计专业“岗课证赛”相互融合的课程体系构建探析[J]. 商业会计, 2015(4): 3.
- [9] 高旋. 岗课证赛深度融合的会计专业人才培养模式的构建[J]. 中国新通信, 2020(12).
- [10] 沈玲. 岗课证赛深度融合的会计专业人才培养模式的构建[J]. 学园, 2017(17): 2.
- [11] 尹峰. 会计专业“岗课证赛训”五位一体育人模式构建研究[J]. 中文科技期刊数据库(文摘版)经济管理, 2016(3): 00207.
- [12] 徐恒山, 范享玖, 秦涛. 搭建技能大赛平台 推动“岗课证赛”融通——以内蒙古自治区高职财经旅游类技能大赛为例[J]. 内蒙古师范大学学报: 教育科学版, 2016(12): 4.